



我的军人情结

■翟国胜

说来惭愧，由于近视，我没有当过兵。下乡时当过两年民兵，但也不是一个优秀的民兵。那时强调民兵工作要“组织落实、政治落实、军事落实”，年年都要军事训练。遗憾的是，我因为看不清，都是摸索着扣扳机，打靶从来没上过环。但说来也怪，就我这样一个眼不明、手不快、走路连脚都抬不起来的“文弱书生”，却有着浓重的军人情结。

上小学时，最喜欢唱的歌是《我是一个兵》，甭管跑调不跑调，成天嘴里都哼着；后来上初中，再唱歌，就是抒情歌曲《看见你们格外亲》：“刀劈狗汉奸，枪打敌人头，虎口里救出了众乡亲，狼群中夺回了羊和牛……”还是赞美军人的。说来你别笑，16岁那年我和几个知青在县城大街遇到了几位解放军战士，竟羡慕地尾随他们走了好长一段路，引来众多诧异的目光。

平常读小说，我喜欢读反映军旅生活的，像杜鹏程的《保卫延安》、吴强的《红日》、曲波的《林海雪原》、李英儒的《野火春风斗古城》等，都不止看过一遍。当代军旅作家中我最喜欢的是李存葆，他的《高山下的花环》，让我在泪水和感动中记住了梁三喜、靳开来，记住了沾满英雄鲜血的欠账单。现在年龄大了，读书少了，但我看电视还是喜欢看军事题材的连续剧，而妻子喜欢的是家庭伦理剧，我俩常常为争遥控器红脸，她埋怨：“你不当兵可真亏啦。”

我喜欢军人飒爽的英姿。2010年出差到北京，我和朋友住在距天安门两公里的一家旅店。天不明，我们就跑步赶到天安门，只为看升国旗。我们赶到时，天安门广场已是人山人海。在人们的期盼中，国旗护卫队队员迈着整齐的步伐从金水桥向国旗杆的方向走来。随着响亮的指令，国旗护卫队铿锵有力的脚步声清晰地传入我的耳中。一样的个头儿，一样的步伐，动作整齐划一。人们啧啧称赞：“真帅！”我知道，在这飒爽英姿的背后，战士们经受了许多常人难以忍受的磨炼。有篇文章讲，一个合格的国旗护卫队队员，必须要练好站功、走功、持枪功、眼功等多种功夫。为练站功，战士们腰间插上木制的十字架，头顶砖块，领口别上

大头针，一站就是三四个小时。国旗护卫队是这样，其他军种、兵种的战士在训练时又何尝不是如此呢！一位当过兵的同学告诉我，训练没有不苦的。我想起了冰心的诗句：成功的花，人们只惊羡她现时的明艳！然而当初她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。从军人飒爽的英姿中，我懂得了：不经历风雨，难以见彩虹。要想取得辉煌的成就，就必须付出比常人更多的努力、更辛苦的劳动。

我钦佩军人严明的纪律。在我生活的豫东平原，一直流传着“西瓜兄弟”的故事。解放战争时期，有一对姓李的兄弟，都靠种西瓜过日子。西瓜成熟的时候，有一支国民党反动派的军队从村东大路上经过。他们看见老大地里的西瓜，立刻跑过去，你摘一个，我摘一个，大吃起来。一亩多地的西瓜不一会儿就吃光了。没过多久，解放军来了。他们走村西南的大路，从老二的瓜地边经过。但无论老二如何劝说，没有一个人吃他的西瓜。老二赞不绝口：“还是解放军有纪律啊。”小时候学过一段毛主席语录，至今还记得清清楚楚：“锦州那个地方出苹果，辽西战役的时候，正是秋天，老百姓家里很多苹果，我们战士一个都不去拿。我看到那个消息很感动。在这个问题上，战士们自觉地认为：不吃是很高尚的，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的苹果。我们的纪律就建筑在这个自觉性上边。这是我们党的领导和教育的结果。人是要有一点精神的，无产阶级的革命精神就是由这里头出来的。”正是靠着这铁的纪律，我们的军队才能攻克娄山关，飞渡大渡河，强攻腊子口，突围直罗镇，从胜利走向新的胜利，成为一支不可战胜的威武之师、文明之师。“加强纪律性，革命无不胜”，这确实是一条颠扑不破的真理啊！

我感动于军人勇于牺牲的精神。黄继光舍身堵枪眼，董存瑞手举炸药包，狼牙山五壮士义无反顾地跳下数十丈深的悬崖，坚守上甘岭的战士高喊“向我开炮”，战争年代无数英勇的战士用生命和鲜血谱写出一首首气吞山河的壮丽诗篇，彰显了大无畏的牺牲精神。在和平年代，尽管没有了刀光剑影，没有了战火硝

烟，但同样有生与死的考验。在抗洪前线，在地震灾区，在天灾人祸面前，解放军官兵仍然冲到最危险的地方，用生命保卫人民群众的生命财产安全。董万瑞，原南京军区副司令员，中将军衔。1998年夏天，九江决口的消息震动全国，56岁的他临危受命，任南京军区九江抗洪一线的前线总指挥，在大堤上坐镇指挥五天五夜，将军和士兵用血肉之躯堵住了长江干堤决口。那年，将军的儿子是抗洪队伍里的一名排长，父子同在一个大堤上履行着“人在堤在”的誓言。他不止一次被身边战士冒着生命危险堵决口的英雄事迹感动得流下热泪。他让记者多写奋战在一线的官兵们：“你要我讲官兵中有多少英雄，我说不清。但我可以告诉你，他们中每一个人都是英雄，都有一串催人泪下的故事……”他们不愧是人民的子弟兵，是我们最可敬可爱的人。

两鬓苍苍羸弱身，依然滚烫军人心。我知道，我这种浓重的军人情结来自从小受到的“精忠报国”精神的熏陶，来自解放军英雄事迹的感染。军人情结实际是一种英雄情结。今生今世虽不能走进绿色的军营，不能成为一个“兵”，不能拥有真正意义上的“战友”，但军人的精神一直在感动着我，激励着我，且历尽沧桑痴心不改。即使永远也成不了英雄，但崇拜英雄，热爱英雄，学习英雄，努力去做有益于人民的人，也是我们这个社会所需要的一种正能量啊！

“八一”值得庆祝的日子

■王绍祯

一九二七年的今天
南昌城头传来枪声
从那一刻起
中华民族开启了铁血篇章
从那一刻起
军魂凝聚了伟大和神圣

“八一”
这个值得牢记的日子
英雄铁军为党和人民勇敢牺牲
永远奋斗
永远忠诚
是亮在心中的指路明灯

九十余年的岁月
光辉灿烂的历程
人民军队里的每一个兵
在军旗下把使命刻进心灵

“八一”
这个值得纪念的日子
无论在天涯海角
戈壁雪域
军人能克服一切艰难险阻
顽强拼搏
沙场英雄

曾经的军人
无论在哪里
哪个岗位
都能全身心投入事业中
党性坚强
信仰坚定

“八一”
这个值得庆祝的日子
让我们牢记初心
砥砺前行
为实现伟大复兴的中国梦想
铸就“八一”新的豪迈和光荣

军营夜雨

■刘忠全

夏夜，一弯新月，像害羞的少女，藏进了一道墨绿色的屏障；星星贴在大山的耳边，说着悄悄话。夜深了，山静了。

起了一点风，天边飘来一片乌云。我睡了，梦中是个理想的世界。我在玫瑰色的晨光中唱歌，随着五彩缤纷的云霞飞翔……

忽然，一声闷雷把我惊醒，我从床上跳起来，冲出门去。借着闪电，见水泥堆上有两个人影在闪动，风雨中传来人声：“连长，盖上的雨布被风刮起来了！”“快，搬石头压住！”“全盖好了，你回去吧！”“不，那边的器材仓库可能进水。”“你没穿雨衣，会生病的！”“没事，我身体结实着哩！”……一滴滴雨像落在琴弦上，唱着一首优美的夜歌。

夜雨，仍在不停地下着，闪电熄灭了，又亮起来；人影消失了，又出现了。我看到这雨夜中的世界，是多么清新、明亮，仿佛我的内心世界也清新、明亮起来。

